

北京四合院中美丽"三林":林巧稚 林徽因 林海音



林巧稚、林激因、林海音 曾经居住过的四合院都是无价之 宝。想象着、追帆着她们在胡同中 优雅, 自信的步履, 在四合院的大 槐树下、明月窗前醉人的风韵与谈 吐,在动荡的年代为改变祖国命运 而忘我艰幸地劳作……那是怎样 --幅感人的京城丽人汗?她们生命 中璀璨的京华篇章证明一个简单 的道理:在黑暗的岁月里有星,在 苦难的大地上有花,在冷酷的世界 中有爱

林巧稚: 让协和医院古建 筑拥有美丽灵魂

90年前,在清朝豫王府旧址建 起的老协和医院,是典型的西风东 渐的产物,其建筑形式、风格与气 质,几乎完全不同于 纯本土建筑,但中国文化艺术的气 息犹存

在此劳作并奉献一生的医 —"万婴之母"林巧稚(1901 年 12 月 23 日--1983年4月22 日), 让我们眼前的这座古建筑拥 有了人的灵性和灵魂。

并不是所有人都能为社会服 务近 60 年之久,直到 80 高龄仍在 撰写 50 万字的学术著作《妇科肿 瘤》; 更不是所有妇产医生都有幸 像中国现代妇产科学的奠基人那 -亲手接生 50000 多名婴儿。

出生于福建厦门鼓浪屿一个 基督教家庭的林巧稚,受从事教学 和翻译工作的父亲影响,13岁就 成为基督教徒。她的仁爱之心,从 小就在《圣经》故事的阅读中得到 浸润和升华。谁说爱心不是一种强 大的考场与职场的竞争力呢?

1921年,20岁的林巧稚报考 北京协和医学院预科时,在很重要 的科日-- 英文老试现场遇到空 发事件。一位女同学突然昏倒,林

巧稚丢下还没有做完的考卷,冲上 去救护。结果女同学被顺利送至医 院,安然无恙,但林巧稚却耽误了 答卷的宝贵时间, 交了未完成卷 她本以为事情就这样了,因英语考 试不及格而落选,可结果让任何人 都感到惊奇。--她收到了录取 监考老师提交了 告,告之原委。主要由美籍教师组 成的校方董事会被她的爱心行为 予以优先录取的优惠。 所打动, 爱心惠人者必得恩惠。

1929年,8年协和医学院的学 习结束,林巧稚成绩优异,获博士学位,开始在协和医院妇产科当医 生,不久即成为首位中国籍妇产

林巧稚当年上班路程不远,她 就住在离协和医院一箭之谣的东 堂子胡同。

东堂子胡同位于东单北大街, 由南向北,过了外交部街胡同,再 往北即是。胡同西口 75 号,是蔡元 培曾租住的老宅,有文物标牌"蔡 元培故居";胡同东口10号,便是 林巧稚故居,未有文物标记。 在1941年日本人占领协和医院、全部员工被遣散时,在小院子里建 起私人诊所,挂牌"医学博士林巧 稚医师妇产科"

在京城居住整整 62 年 终身未婚的林巧稚的生前遗愿,是 将自己的躯体捐献给医学科学院。 而我们却应该想到,尽量多保存 些有关她的有形的东西

林徽因:美丽国"徽"设计 图案的一个成"因"

比林巧雅小3岁的林徽因 (1904年6月10日--1955 年 4 月1日)是建筑学家、诗人。如果说 林巧稚是中国第一位女妇产科学 者的话,林徽因就是中国第一位女 建筑学家。偏巧,她俩都是祖籍福 建,都是早年迁居北京,都是曾在 美国留学,当然也都是北京四合院 的美丽住户

东总部胡同很好找,它就在建 国门北大街上,站在其胡同西口向 南望去,一两公里外就是清晰的北 京火车站塔楼。

梁思成和林徽因故居是 24 号 院,正对因"五四运动"而闻名的赵家楼,但整个院落已拆除殆尽,大 多为断壁残垣, 仅剩少许房屋,尚

梁思成和林徽因在汶里住了? 年。那时哲学家金岳霖就住隔壁, 有一小门开通,诗人徐志摩、政治 学家张奚若、经济学家陈岱孙、考 古学家李济、汉学家费正清夫妇 ·都是常客

林徽因是为建筑而生的,在加 拿大和梁思成结婚的日期一反中 国传统风俗,选择了单日--1928 年3月21日,只因3月21日是宋 代建筑家李诫的生日。李诫曾编著 《营造法式》一书,堪称古代建筑科 学技术的百科全书。而她在这个 24 号院给刚生下的儿子起名"从 诫",也是为追慕祖国的建筑先贤 或许是她的精诚所至,金石也为其 开:1937 年夏天她从北京四合院起 程,随梁思成、莫宗江等赴山西省 五台山考察古建筑,意外地发现建 于唐代的佛光寺。是林徽因找到了 石柱上标注的日期——唐朝大中 11年、即公元857年,或是标注日 期的石柱找到了她。

国徽美丽图案的设计中有林 徽因的一份聪慧与才学。作为清华 大学建筑系教授,她曾参加了7人 设计小组。人民英雄纪念碑基座云 纹图案设计中也有她的心血。作为 北京市都市计划委员会委员兼工 程师,她曾有颇有创意的修建"城 墙公园"的设想。她还为挽救一度 业态萎靡的景泰蓝传统工艺,而抱 病与同行亲临工厂车间,设计出符 合新时代要求的、具有浓郁民族风 格的清新图案。在50年代初的《新 观察》杂志上,登载着她描述北京 古建筑的篇篇美文-《北海公园》、《天坛》、《颐和园》 《雍和宫》、《故宫》……



让林徽因享有可观知名度的 不是她的建筑学识,而是她在四合 院里创作的诗歌

诗人林徽因的写作以四合院 为起点,胡同四合院的生态环境最 适合她敏锐、细腻的文学触角,最 能激发她的灵感、点燃她的才华。 这可以从她的代表作《你是人间四 月天》中得到印证:"我说你是人间 的四月天,笑声点亮了四面风…… 黄昏吹着风的软, 星子在无意中 闪,细雨点洒在花前……雪化后那 篇 鹅黄,你像,新鲜初放芽的绿 ……你是一树一树的花开,是燕在 梁间呢喃.---你是爱,是暖,是希 望,你是人间四月天!

在抗日战争最艰苦的日子里, 林徽因有机会和梁思成出国避难 但夫妻俩选择留守家园。同时,林徽因在贫病交加中钻研《二十四 史》,协助丈夫写成《中国建筑史》。

林海音: 使古都南城成为 永久的美丽风景

比林巧稚、林徽因小 10 多岁 的林海音(1918年3月18日 2001年12月1日)是记者、编辑、 作家。林海音父母是台湾人,旅日 经商,因此她在日本大阪出生,幼 年随家人定居北京。她与两位"林 姐姐"拥有类似的命运,皆为早年 丧父(或丧母)。林巧稚 5岁时母亲 过世,林徽因 21 岁时父亲亡故,她 本人 13 岁时父亲离去,也许这就 是人们常说的红颜薄命吧? 林海音没有像两位"林姐姐"

那样住在较为富有、殷实的东城, 而是从 1923 年 5 岁时开始随父母 住在贫民区较多的南城。正是这 地域差别,让她的生活积累格外丰 富,在文学创作上获益良多,从而 写出了感动几代人的自传体小说 《城南旧事》,并被翻译成英文、日 文、德文出版。小说改编的同名影 片由吴贻弓导演执导,获得多项国 际电影节奖。

和平门外琉璃厂大街,向西至 西口,便见南柳巷胡同。林海音曾 经居住的晋江会馆(建于清初,今 为 40 号、42 号院)就在胡同深处。

说是晋江会馆,不过就是 很普通的小四合院

她家 1931 年搬到这儿, 不用缴房租,这会馆是福建和 台湾籍人专用的。南屋王奶奶和林 海音认识,她们自小在一起。1993 年,林海音来过,在院门口和街坊 照了相。她住在这里时大家都叫她小名'小英子'。她在这儿上小学、 中学,直到找到工作、结婚,住了有 10多年。

1934年,16岁,考入成舍我先 生创办的北平新闻专科学校,因该 校免收学费可减轻家庭负担,且有 机会进报馆当记者。

成舍我以私人身份开办的报 《世界日报》在属下新闻学 校招生简章中声明:"冀图本身或



其子弟,将来毕业后,能光宗耀祖, 升官发财,则请千万勿误入此途, 因新闻事业,最需要忠实勤奋,吃

民间报人成舍我结识陈独秀 蒙恩李大钊,其办报宗旨明确:"使 国民对于报纸, 皆能读、爱读、必 读,使他们觉得读报,和吃饭一 的需要,看戏一样的有趣,然后,国 家的观念,才能打入最大多数国民 的心中, 国家的根基才能树立坚

林海音 19 岁担任《世界日报》 记者,负责报道妇女新闻。

多年的记者生涯使她的文笔 更加灵动、鲜活。她说"家是看不厌 的",哪怕它再穷、再旧,四合院里 洁白的槐树花、鲜红的石榴果、黄 艳艳、毛茸茸的小雏鸡和房檐坠落 的明亮亮的小雨珠……都成为那 灰色时代她童年里的多彩记忆。不 泯的童心使她创造了一个属于她 自己的温情世界:"我的衣襟上有 朵粉红色的夹竹桃,是临来时妈 妈从院子里摘下给我别上的。她 说:'夹竹桃是你爸爸种的, ,就像爸爸看见你上台时

林海音还记得爸爸说过的话: "英子,不要怕,无论什么困难的 事,只要硬着头皮去做,就闯过去

在记述老北京生活的文 字中,林海音的《城南旧事》有着罕 见的纯真、美丽。

(彭俐/文,摘自《北京日报》)

柳园办事处

创浓氛围助力"春季活动"

开展"计生流动人口清查"

柳园讯"咱计生服务人员 经常到家里做随访,给咱们讲 解优生优育知识和国家优惠 政策,为咱们提供上门服务, 真是太感谢她们了!"柳园街 道办事处利民社区育龄妇女 赵婷激动地说。

近日,为了更好的开展春 季计生工作,柳园街道组织计 生服务人员送计生宣传进社 区,将精心制作的计划生育政 策、婚育知识明白纸和读物 1000 余份发放到居民手中, 丰富了育龄群众的婚育知识, 增强了群众自觉计划生育的 意识;送优质服务进社区, 计生服务站和社区人员进村 入户开展生**殖健康查体**、优 生优育指导、产后术后随访 等服务活动,向群众提供个 性化咨询服务;送优惠政策 进社区,在各社区、村委实 施独生子女户和晚婚晚育家 庭奖励政策,工作人员将计 牛家庭奖励扶助、特闲救助 和独生子女父母奖励金足额 直接发放到群众手中,让计生 家庭优先分享到党和政府的 关怀, 营造了良好的社会环 境,也为春季计生工作的开展 营造了浓厚的氛围

(通讯员 王颖)

郑家镇妇联计生

写好"四篇"文章 建设新型家园

郑家讯 郑家镇在"全面提升年" 活动中,在党委的正确领导下,妇联 计生联手着重在基础设施建设、村庄 规划、产业发展,精神文明建设等方 面做文章,使全面提升年活动成为惠 及全镇民众看得见、摸得着的实在

做好"基础设施"文章,增强发展 后劲。镇党委、政府多方筹集资金。镇 统一规划,对镇驻地的三条干道实施

了硬化改造,在道路两边新安装路灯 40余盏,新建绿化带、垃圾池,形成了 集道路硬化、两侧绿化、村庄亮化为 -体的新型城镇。

做好"城镇规划"文章,提升建设 档次。全面打造新农村建设的示范 点,专门邀请省、市规划设计院对新 农村建设示范点的道路、供水、绿化、 楼房进行高标准规划。

做好"产业发展"文章,力促农民

增收。在利用集体资金,轴承交易市 场区道路、灌溉等基础设施建设的基

础上,不断扩大规模生产基地。 做好"乡风文明"文章,展现农村 新貌。在52个行政村每处建一党政 宣传栏、新农村建设文化长廊,宣传 党的政策法规、村规民约、新村新貌、 经济发展、文明乡风等,构建起一条 靓丽的风景线。

(通讯员 相秋莲 李琼 王蕊)

梁水镇

集中照相补民生工作短板

梁水镇讯 为进一步把劳动保 障、低保审核、计生奖扶等民生工作 做实做好,查缺补漏,梁水镇党委、政 府按照"继续提升年"和上级的有关 要求,认真查找反思工作中的"短 在村委会汇总上报数据的基础 上,采取集中照相的方式加以审查验 证和确认。

截至目前,该镇劳动保障所已完

成对全镇8000余名符合领取新型农 村养老保险金的 60 周岁以上老人和 306 名符合领取计生奖励扶助金的计 生对象的照相审查验证工作,现正在 对全镇 857 户农村低保对象进行照 相审查验证。该做法让相关部门的工 作人员清楚地掌握了不断变化中的 各项底数,加上村委会的协调配合和 上报数据,有力地促进了工作的顺利

开展,确保了各项民生工作不留短 (通讯员 安景山 樊庆奎)



东昌府区人口与计划生育局协办

利民社区开展了"计划生育清理清查流动人口"宣传月活 动。以方便利民社区流动育龄

利民社区

妇女办理婚育证和查体。 此次活动,既方便外来人

柳园讯 3 月 17 日上午,

口办证,避免计划外怀孕,又 大居民群众和外来务 倡导广 工人员积极参与计划生育,树 立正确的婚育观念,也增强了 计生工作人员为民服务的宗 (通讯员 聂晗)